
音乐与互联网

给家长和教师的指引



网上音乐 — 常识篇

安全和合法地使用网上音乐的方法有很多。

编撰本指引是为了帮助家长、教师和青少年朋友深入了解如何安全和合法地通过互联网或移动设备享用娱乐资源。

您知道吗？

使用非法站点和文件共享程序可能存在风险

使用非法文件共享程序会令用户有机会碰到各种不良内容，例如电脑病毒、色情及暴力图片等。文件共享软件同样可能会向外界泄露您存储在电脑中的内容，危害您的隐私和安全。

您更可能因此触犯法律并需承担法律后果

适用于实物CD和DVD音乐光盘等载体的版权法，同样适用于下载、共享和数字播放音乐。未经版权人授权，通过网络文件共享形式分享或复制出售有版权音乐是违法行为，可能需要面对严厉的处罚。在大多数地区，通过文件共享网络下载音乐同样属于违法行为。

使用合法网站，支持原创音乐

版权法保护艺术家、音乐家、制作人以及所有音乐的工作者的利益，使他们的努力得到公平的回报从而继续创作和制作音乐。

适用于实物CD和DVD音乐光盘等载体的版权法，同样适用于下载、共享和在线播放音乐。



合法地分享音乐

有哪些值得推荐的合法音乐下载网站？

可供下载或“在线播放”（通过互联网传输）的合法音乐网站其实有很多。全球大约有400多个合法网站，它们以非常优惠的价格出售1300多万首歌曲。您可以选择购买下载歌曲或专辑，以在电脑、便携设备或音乐播放器中播放；也可选择包月购买音乐，随时随地通过上网设备在线播放音乐。此外，还有部分网站提供免费音乐，收入则来自广告。

如需浏览完整的网站列表及链接，请登录数字音乐综合信息网站 www.pro-music.org

把CD或DVD上的音乐复制或翻录到电脑里或音乐播放器中是否合法？

原则上，把CD复制成数码格式供个人使用、并且不作进一步分发，在大部份国家或地区的法律下均无须承担法律责任。

但在网上或与朋友共享所复制的数字音乐则可能引致法律纠纷。在线购买的合法音乐通常允许复制一份备份，以在其它设备上自用。

复制在线播放音乐是否合法？

复制在线播放音乐在大多数情况下都是不合法的。合法线上音乐播放网站上的音乐、电影和视频通常可免费即时播放，但一般不允许翻录一个复制版本作为永久保存用途。



互联网音乐 — 常见问题

使用文件共享网站和服务是否在任何时候都是不合法的？

未经版权人允许上传（在大多数国家或地区甚至包括下载）受版权保护的文件属违法行为。

理论上，文件共享服务是可以合法使用的，但实际上几乎所有共享文件都是非法的。对于未经版权人明确授权的网站，唯一安全合法的使用方式是确保所共享的资源均未受版权保护---例如自己创作的音乐。

如何知道谁在非法共享文件？

一般来说，非法文件共享都是在公共网络上进行。每个链接到互联网的设备都配有（通常由网络提供商提供）一个唯一的编号，即IP地址。非法文件共享网站的IP地址和非法使用内容的相关数据均可轻易通过这些服务查看或取得。

一般情况下，顾客资料可通过法律程序或民事法庭命令从互联网服务提供商（ISP）处获得。版权人可向侵权人提出法律诉讼。

付费音乐是否一定合法？

有些网站，尤其是在版权法执行不力的国家或地区，由于没有向版权人支付版权费，因此以低廉的价格销售音乐和专辑。支持合法网站，请登录www.pro-music.org浏览合法音乐网站链接。

从博客上下载音乐是否合法？

在某些情况下，娱乐资源是在博客上合法提供的。但是，博客上的网络存储服务网站（也称“网络储物柜”）音乐链接一般都是非法的。基本上所有通过网络储物柜链接下载音乐的行为都是非法的。

未经版权人允许上传有版权文件的行为是非法的。



Find legal music sites at www.pro-music.org

坚持安全、负责的态度

是否有针对非法共享网络音乐及其它娱乐资源的处罚措施？

根据违法行为发生地点的民事法律、刑事法律，或上述两者规定，非法共享音乐可能会受到严厉的处罚。进行非法文件交换者可能需要面临法律责任及承担损害赔偿。

除了版权，非法下载音乐还需承担哪些其它风险？

非法文件共享程序和网站对您的电脑或移动电话造成的风险更大。用户在下载媒体文件时，往往会不知不觉下载了病毒和间谍软件。

用户还可能因无意中与其他人共享了个人电脑中含有财务信息的文件而蒙受遭身份盗用的风险。在文件分享和点对点传输网络上还有一些文件刻意用误导性名称欺骗用户下载。

过滤工具可以过滤网站上的攻击性内容，但当这些非法网站开启时却无法发挥作用，导致儿童观看到一些不适合他们观看或有害的内容。

一些点对点下载软件可以让下载者与其他文件共享者“聊天”，而这些人大多数都是陌生人。详情可浏览儿童网www.chatdanger.com 刊载的网上聊天指引。

如何可以获知更多关于非法共享文件所带来的风险？

您的网络服务提供商可以就使用非法文件共享程序的危害提供意见。事实上使用P2P音乐文件共享网站共享音乐后电脑感染病毒、被恶意软件或间谍软件入侵的例子也屡见不鲜。许多互联网服务提供商均会提供软件防范这些风险。

如何防止网络连接被用于非法共享文件？

有几个基本步骤可以采用。您的互联网服务提供商应有提供如何保护WiFi连接的信息，包括如何设置密码限制您的网络连接时间等等。

可启动家长监管软件系统，以限制特定网站的使用权限。对于使用您的电脑或网络的人士，您也不妨提出一些简单的要求，以确保他们不会非法上传或下载文件。

与使用您电脑或网络的人士订下简单的规则，以免他们非法上传或下载文件。

网络术语释义

博客

是“网络日志”的缩写，即在网上发布的日记或日志。博客常常被用于发布含有非法音乐、电影或其他娱乐资源文件的链接。

网络储物柜

是在网络上存储大量文件的服务，常被用于非法共享音乐、电影和电视节目。

下载

是指从其它电脑或网络上将文件(包括音乐曲目，电影及电视节目)复制或传输到自己的电脑上。

文件共享

是指允许他人(可能是陌生人)通过互联网获取自己电脑上的信息，包括音乐、电影及私人文件。

过滤

是限制存取某些内容、网站或功能的一种方式。

IP地址

是互联网协议的简称，它是一组类似电话号码的数字，当电脑连接到互联网时，可立即通过其接入点识别电脑的拥有人身份。

ISP

互联网服务提供商。
是指提供互联网连接和存取服务的公司。

点对点传输(P2P)

是一种常用的文件传输方式，它毋须通过中心点便可将音乐、电影或电视文件直接从一台电脑传输至多台电脑。

翻录

是指把CD/DVD光盘中的音乐以数字形式抄写在一个文件中，以便进行传输和在电脑或便携媒体播放器(如iPod)上播放。

路由器

是一种把电脑连接至互联网的设备。

间谍软件

是一种在用户不经意的情况下安装到电脑上的恶意软件，通常用于报告用户及其网络活动信息。

SSID

服务组织别码缩写，是一个用于识别个人无线路由器的名称或短语。

在线播放

通过互联网即时传送音乐、电影或电视节目，以在电脑或媒体播放器上播放，但无法存储在设备中。

上传

是指通过互联网或存储服务如网络寄存空间等将存储在您电脑或设备上的文件传输到其它电脑上。

病毒

一种可以入侵电脑、进行自我复制及干扰电脑正常运作的恶意程序。

WiFi

是一种无需使用导线，只需通过无线电波传送电脑数据的传输方式。

WPA

WiFi无线保护存取的缩写，是无线电脑和设备的一种安全设置。

给家长和教师的提示

家长

和孩子讨论如何使用电脑

您是否知道您的孩子是如何利用电脑存取音乐的？

和孩子交谈，让他们明白使用合法网站的重要性。

使用合法网站，有助于确保每一位音乐工作者都能得到公平的回报。另外也应告诉他们一旦触犯法律会给整个家庭带来什么后果。

浏览网页的合法音乐服务

全球大概有400个合法音乐网站提供超过1300多万首可合法下载的歌曲。完整的网站名单可浏览 www.pro-music.org

您可使用可购买单曲或整张专辑的音乐下载网站，亦可使用为所有家庭成员提供存取权限的音乐库网站。

检查电脑和无线网络连接

您是否知道家庭电脑上有什么内容？您应确保您的电脑能防止病毒和间谍软件入侵。您的无线网络应通过密码和加密处理（如WPA等）提供保护功能。经常与家人交流，以了解他们的上网活动和选择最适合家庭成员使用需要的保护措施。

教师

与学生辩论

了解学生如何获得音乐以及音乐对他们来说有什么意义？

音乐创作者如何得到报酬？版权对音乐创作及其他创作行业的作用是什么？他们对合法音乐下载网站有什么看法？有关版权的资料请参阅 www.childnet.com/kia/toolkit/

教学课程的热门讨论话题

网络娱乐资源分享的道德标准对各类课程，如公民权利、信息与通讯技术（ICT）和音乐等，都是很有启发性的讨论话题。

在课堂上教授音乐

如要确保在学校合法使用音乐资源，请浏览 www.licensing-copyright.org

很多国家的法律都特许教育机构在规定的范围内使用有版权音乐作为教学用途。

关于本指引及如何获取更多帮助

本指引是由儿童慈善机构 Childnet 编写，并得到音乐行业创作人和制作人代表组织的鼎力支持。

联络机构：

Childnet International 是一个非营利机构，旨在通过与国际上的其他相关机构合作，致力于为儿童营造一个安全合法的互联网环境。

于英国注册的慈善组织
(注册号：1080173)。

www.childnet.com
www.kidsmart.org.uk
www.digizen.org

Childnet 是欧洲委员会指定的英国安全互联网中心。

www.saferinternet.org.uk

Pro-music

Pro-music 是一个由音乐人和音乐机构组成的联盟组织，联盟成员包括全球范围内的音乐家、表演家、音乐出版社，主要唱片公司和独立唱片公司，以及音乐零售商等，他们联手大力推广各种安全和合法地分享互联网音乐的方式。

www.pro-music.org



本地支援及联络：

Hong Kong Recording Industry Alliance Limited
香港音像联盟有限公司

22/F., Shanghai Industrial Investment Building,
48-62 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong
香港湾仔轩尼诗道48-62号上海实业大厦22楼

Tel : (852) 2520 - 7000

Website: www.hkria.com